

Сл. Новая-Водолага, Валковск. уѣзда (корреспонденція „Южнаго Края“). 1-го сего декабря исполнилось восемь лѣтъ со дня открытія въ нашей слободѣ двухкласснаго образцового училища, почему считаемъ не лишнимъ сказать о немъ нѣсколько словъ.

Ново-Водолагское училище имѣть два класса при пяти отдѣленіяхъ; въ первомъ классѣ—три отдѣленія, во второмъ—два; срокъ ученія для получения свидѣтельства—пять лѣтъ; штатъ учащихся положенъ въ каждомъ классѣ по 60 учениковъ, при двухъ учителяхъ. Въ первый классъ ежегодно число желающихъ поступить превышаетъ число вакансій, во второмъ же—большая половина вакансій свободна. Въ этомъ году напр. въ первомъ—классѣ 60 учениковъ и болѣе 20 желающимъ учиться отказано по неимѣнію мѣста, во 2 же—23 ученика и 37 вакансій; это объясняется тѣмъ, что изъ числа поступающихъ въ 1-й классъ, послѣ трехлѣтнаго ученія едва третья часть достигаетъ перевода во 2-й классъ, а остальная двѣ части, по прошествіи 1, 2 и 3-хъ лѣтъ ученія, увольняются изъ училища или по неспособности или же по бѣдности, почему крайне необходимо водолажцамъ открыть параллельное училище первого класса.

Водолагское общество обязалось ежегодно отпускать для училища по 400 руб., изъ этихъ денегъ 150 руб. получаетъ законоучитель, а остальные 250 руб. расходуются на отопленіе, освѣщеніе и наемъ служителя для училища, учителя же получаютъ въ годъ по 350 руб. отъ министерства. Кроме того есть при училищѣ 5 стипендіатовъ въ качествѣ помощниковъ учителей; стипендіаты эти никако иные, какъ окончившіе курсъ въ этомъ же училищѣ и изъявившіе желаніе поступить въ бѣлгородскую учительскую семинарію; они остаются при училищѣ до 16 лѣтнаго возраста, такъ какъ въ семинарію моложе 16 лѣтъ не принимаютъ, изъ нихъ три—получаютъ отъ министерства вознагражденіе за свой трудъ по 60 руб. въ годъ, а два иѣтъ; кроме обыкновенныхъ классныхъ занятій учениковъ наглядно знакомятъ съ физикой, анатоміей, физіологіей, минералогіей и батаникой.

При училищѣ преподается шапочное ремесло; учителемъ онаго числится мѣстный мастеръ—шапошникъ. Для мастерской министерство отпускаетъ 120 руб. въ годъ, изъ нихъ 60 руб. мастеру жалованья, а 60 руб. на покупку матерьяла для шапокъ. Шапочное ремесло преподается только 2 классу три раза въ недѣлю, каждый урокъ продолжается два часа, по это ученіе не достигаетъ желаемой цѣли, такъ какъ въ такой малый промежутокъ времени немыслимо изучить это ремесло, хотя бы кто изъ учениковъ и пожелалъ того; шапки, сшитыя въ мастерской, продаются съ убыткомъ, такъ что даже деньги, затраченныя на матерьяль, не выручаются.